

ГОРОДА

Экология городов
01.03.88 *И. Пипия*

ИЗ «ЧЕРНОЙ КНИГИ»

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

Стремительно растет в нашей стране число аллергических, онкологических, сердечно-сосудистых заболеваний. Увеличивается, увы, и общая смертность, а детская продолжает оставаться на высоком уровне. Средняя продолжительность жизни советского человека составляет всего лишь 69,6 лет. Каковы тому причины? Что происходит!

морковь и капуста содержали нитраты, в несколько раз превышающие принятые нормативы. Причем те самые, которые 30 мая с благословения главного государственного санитарного врача СССР были подняты еще в 2—3 раза.

— Слово «экология» сегодня в моде, — рассказывает А. Потапов. — Было бы неразумно считать, что можно исправить дело с ходу. Создали Госкомприроду — очень хорошо. Со временем, надеемся, удастся учредить и Комитет по охране народного здоровья, также совершенно необходимый. Но чтобы эти инстанции не постигла судьба агропрома, нельзя допустить их превращение в очередной бюрократический небоскреб.

И еще. Сегодня председатель топливно-энергетического комплекса является одновременно и заместителем Председателя Совета Министров СССР, а призванные инспектировать его деятельность министр здравоохранения СССР и председатель Госкомприроды возглавляют всего лишь ведомства. Нетрудно догадаться, какого рода «инспекция» в таком случае возможна и во что она выливается.

Для улучшения экологической, санитарно-гигиенической обстановки и укрепления здоровья населения, сказал в заключение А. Потапов, Министерство здравоохранения РСФСР считает необходимым: создать безотходные производства в энергетической, горнодобывающей, металлургической, химической и нефтехимической, целлюлозно-бумажной и микробиологической промышленности. Организовать санитарно-защитные зоны, обезвреживание и утилизацию промышленных и бытовых отходов, грамотную эксплуатацию очистных сооружений. Установить обязательным разработку годовых и пятилетних программ «Здоровье» с включением всего комплекса оздоровительных мероприятий.

Необходимо, думается, наладить выпуск портативных аппаратов для отбора проб на пары, газы, пыли и аэрозоли, реактивов и средств автоматического контроля за загрязнением атмосферного воздуха, почвы и водоемов. Насыщенные вредными веществами продукты не учитывать в выполнении плана реализации сельскохозяйственным предприятиям.

Негативные тенденции в экологии накапливались десятилетия. Диктатура ведомств, отсутствие организованных экологических служб, фактическое бесправие санитарных органов, порочная практика ослабления нормативов, — все это привело нас едва ли не к краю пропасти. Потому сейчас первейшая задача государства и общества — создать обоснованное и детально разработанное природоохранное законодательство, обеспечить условия его действенности.

Б. ПИПИЯ.

дольше жить, надо меньше дышать».

Более 30 миллионов тонн вредных выбросов поступает ежегодно в атмосферный воздух. В «черную» экологическую книгу занесены 36 городов Российской Федерации: Ангарск, Архангельск, Астрахань, Барнаул, Березники, Благовещенск, Братск, Волгоград, Волжский (Волгоградская область), Грозный, Горький, Иркутск, Калининград (областной город), Кемерово, Комсомольск-на-Амуре, Красноярск, Куйбышев, Курган, Липецк, Магнитогорск, Нижний Тагил, Новокузнецк, Новотроицк, Норильск, Омск, Пермь, Саратов, Свердловск, Тольятти, Тюмень, Усолье-Сибирское, Уфа, Хабаровск, Челябинск, Шелехов, Южно-Сахалинск.

Атмосферный воздух жилой зоны в названных городах пропитан вредными веществами в концентрациях, превышающих нормативы от 4 до 46 раз!

По-прежнему в открытые водоемы сбрасываются без очистки хозяйственно-бытовые и промышленные сточные воды. В целом по РСФСР 8,1 процента проб воды коммунальных водопроводов и 14,2 ведомственных не отвечали требованиям ГОСТа по бактериологическим показателям и 19,2 и 20,4 соответственно по химическим. В первую очередь это относится к Астрахани, Архангельску, Краснодару, Кемерову, Свердловску, Перми, Красноярску и Мурманску.

В городах и поселках городского типа накапливается около 27 миллионов тонн в год твердых бытовых отходов. Усугубилось положение в Смоленске, Клину, Саранске, где на электроламповых заводах за весь период их эксплуатации ртутьсодержащие отходы вывозились на свалку или в выработанные карьеры. И теперь ртуть обнаруживается в воде, почве, воздухе.

В рационе населения республики высок удельный вес хлеба, картофеля, сахара. А недостаток мяса, рыбы, молочных продуктов, фруктов приводит к превышению энергетической ценности рациона над фактическими энергозатратами. Отсюда 30 процентов населения имеют избыточный вес, вдвое увеличилась заболеваемость атеросклерозом, ишемической болезнью сердца, сахарным диабетом...

Тревогу вызывает низкое качество продуктов. 11,7 процента проб пищевых продуктов, в том числе 3,7 — молочных, 12,8 — рыбных, 12,2 — кондитерских, не соответствовало стандартам. В прошлом году, например, свекла,

Наше здоровье в немалой степени зависит от того, чем мы дышим, что едим и пьем, в каких условиях работаем. Словом, экология человека — главный фактор нашей нормальной жизнедеятельности. Существует, если можно так назвать, «черная книга», в которой перечислены города с высоким уровнем загрязнения.

Все эти сведения до последнего времени находились под грифом «секретно», дабы без паники выправить кризисное экологическое положение. Однако вместо улучшения ситуации накопились огромные завалы. И если не начать работу сегодня, придется, пожалуй, заводить «красную книгу» для экологически чистых городов...

Министр здравоохранения РСФСР член-корреспондент Академии медицинских наук СССР А. Потапов открывает сейф и достает ранее засекреченные материалы по действительной экологической обстановке на территории России (аналогичные документы по другим республикам имеются в союзных минздравах).

— Долгие годы мы жили по принципу аутоотренинга, — говорит Анатолий Иванович. — «Закройте глаза и непрерывно повторяйте: мне хорошо, мне тепло». Лишь в последнее время решились трезво оценить положение дел в здравоохранении. Однако до сих пор многие не могут, да и не хотят отвыкнуть от привычки непрерывно «закмуриваться».

Сегодня не только наша страна, но и все человечество в целом столкнулось лицом к лицу с беспрецедентными проблемами, пренебрежение к которым может привести к развалу цивилизации. Речь идет об угрозе ядерной войны, об экологическом кризисе. Если ядерная война — своего рода инфаркт, то экологическая катастрофа — раковая опухоль с длительными мучениями, болезнь общества, при которой сеет зло одно поколение, а пожинает другое. Неотвратимость возмездия за содеянное в таком случае отодвигается на неопределенную перспективу.

— Экологическая ситуация в отдельных регионах принимает угрожающий характер, — продолжает министр. — Никогда не добьемся успехов в профилактике болезней, если загрязнение окружающей среды не прекратится. В ряде районов страны чистый воздух становится дефицитом. И если мы, медики, не устаем повторять: «чтобы дольше жить, надо меньше есть» — то вряд ли кто из нас рискнет сказать: «чтобы